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Η ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

Από τις 18 έως τις 24 Νοεµβρίου του 1826 συντελέστηκε στην Αράχοβα ένα από τα κορυφαία γεγονότα της

Ελληνικής Παλιγγενεσίας. Ο "αετός της Ρούµελης" στρατηγός Γεώργιος Καραϊσκάκης, επικεφαλής πολλών

εµπειροπόλεµων καπεταναίων και ανδρειωµένων αγωνιστών της επαναστατηµένης Ρούµελης κυρίως, αλλά και

πολλών άλλων περιοχών της Ελλάδας και µε τη συνδροµή 300 περίπου Αραχοβιτών κατανίκησε και σχεδόν

εξολόθρευσε εκστρατευτικό σώµα 2.200 επίλεκτων Τουρκαλβανών, υπό την αρχηγία του περιβόητου

Μουσταφάµπεη Κιαφεζέζη. 

Η περίλαµπρη νίκη, που αναπτέρωσε το ηθικό των Ελλήνων µετά την πτώση του Μεσολογγίου και κράτησε

αναµµένη τη δάδα της εθνεγερσίας στη Ρούµελη, αποδόθηκε στη σωτήρια επέµβαση του υπέρτατου Στρατηλάτη

Αγίου Γεωργίου, που µε τον άγριο Κατεβατό, την ξαφνική χιονοθύελλα και το αναπάντεχο κρύο, συνέδραµε τους

Έλληνες στη φονική καταδίωξη των Τούρκων στις αφιλόξενες γι' αυτούς πλαγιές του Παρνασσού.

Τα ηρωικά γεγονότα εκείνων των ηµερών έµειναν για πάντα ζωντανά στα χείλη και στις καρδιές των Αραχωβιτών
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και συνδέθηκαν αδιάσπαστα µε την ολόθερµη πίστη στην προστασία του τόπου και των ανθρώπων από τον

Τροπαιοφόρο Άγιο. Έπειτα ενσωµατώθηκαν στην υπάρχουσα από παλιά στην Αράχοβα λαµπρή θρησκευτική γιορτή

του Αγίου Γεωργίου, το ξακουστό Πανηγυράκι, προσδίδοντάς της από τότε και έντονο εθνικό χαρακτήρα.

Νοέµβριος 1826

 

Γύρω κι απέναντι απ την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου γίνεται η µεγάλη µάχη, που χαρακτηρίστηκε σαν δεύτερη

Επανάσταση της Ρούµελης. Για µια φορά ακόµη πλούσια εξέχεε τη Χάρη του ο Τροπαιοφόρος Γεώργιος,

οδηγώντας στην κρίσιµη ώρα τούς Έλληνες.

Όντως, η σηµασία της µάχης εκείνης ήταν καθοριστική για την έκβαση της Επανάστασης, που µετά την πτώση,

του Μεσολογγίου «έπνεε τα λοίσθια» . Ο Σουλτάνος εκµεταλλεύτηκε την πτώση του ηθικού των Ελλήνων και

εξαπέλυσε «φιρµάνι στους Ρωµηούς» να προσκυνήσουν, να παραδώσουν τα όπλα τους και να πάρουν γενική

αµνηστία.

 

 Κρίσιµη η στιγµή, στ' αλήθεια, για τους τυραννισµένους Ρωµηούς. Το µέγεθος του κινδύνου µας δείχνει η

επιστολή του Γ. Καραϊσκάκη προς τον πρωθυπουργό Ανδρέα Ζαίµη: «Η Ελλάς προσκυνεί και πάσχισον δια την
κοινήν σωτηρίαν».

Τα σχέδια των Τούρκων ήταν να πατάξουν τη Ρούµελη και να ολοκληρώσουν ύστερα την κατάληψη της

Πελοποννήσου. Ματαιώθηκαν όµως από το Γ. Καραϊσκάκη, που διορίστηκε αρχιστράτηγος της Ρούµελης. Στην

κρίσιµη ώρα συγκέντρωσε τους θορυβηµένους οπλαρχηγούς της Ρούµελης και κατέλαβε την Αράχωβα. Έδωσε έτσι

µε τα όπλα την απάντηση στο φιρµάνι του Σουλτάνου.

Στη µάχη της Αράχωβας βρέθηκαν αντιµέτωποι οι πιο έµπειροι αξιωµατικοί των Τούρκων και οι Έλληνες

καπεταναίοι, που τους ένωσε και τους οδήγησε στο θρίαµβο ο Γ. Καραϊσκάκης η εκπληκτική προσωπικότητα, η

στρατηγική µεγαλοφυία, που άλλαξε την πορεία της Εθνεγερσίας.

 

Η επιστολή του Ανδ. Ζαίµη προς τον Καραϊσκάκη είναι απόδειξη της ιστορικής δικαίωσης του στρατάρχη. «Η

Πατρίς εις αυτήν την περίστασιν εγνώρισεν, τι είναι ο Καραϊσκάκης και ότι χωρίς Καραϊσκάκην δεν εκατορθούτο,

οτι θαυµασίως κατωρθώθη έως την σήµερον» (17-1-1827). ∆ίκαια στο τραγούδι τους οι Αραχωβίτες τον

αποκάλεσαν:

  «Καραγισκάκηµ' αρχηγέ και πρώτε καπιτάνιε...» .

Για τους Τουρκαλβανούς, όµως, η ανάµνηση της µάχης της Ράχωβας και η καταδίωξη, που ακολούθησε, ήταν

οδυνηρότατη για πολλά χρόνια. Παροιµιώδης έµεινε στους Αλβανούς η φράση, που έλεγαν για κάποιον, όταν

έφευγε βιαστικά: ‘'Που φεύγεις µωρέ, ωσάν να σε κυνηγά ο Καραϊσκάκης;'' Αλλά και στις µεταξύ τους συµπλοκές οι

Αλβανοί φώναζαν: "Στάσου, στάσου να ιδείς µια φορά τουφέκι του Καραϊσκάκη" .
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Ας διαγράψουµε όµως το ιστορικό πλαίσιο των γεγονότων του 1826.

    

Η Ακρόπολη των Αθηνών πολιορκείται απ' τον Κιουταχή και ο Καραϊσκάκης εκστρατεύει στη Ρούµελη για να κάµει

αντιπερισπασµό, διώχνοντας τις τουρκικές φρουρές της περιοχής και καταλαµβάνοντας στρατηγικές θέσεις, ώστε

να µαταιώσει κάθε προσπάθεια ανεφοδιασµού και ενίσχυσης του Κιουταχή.

Προχωρεί, λοιπόν, ο Καραϊσκάκης απ' τη ∆όµβραινα προς το ∆ίστοµο, αφού πέρασε απ' τα µοναστήρια ∆οµβού και

Οσίου Λουκά. Ο Μουστάµπεης για να τον εµποδίσει κίνησε απ' τη Λιβαδειά, για να καταλάβει την Αράχωβα. Τον

συνοδεύουν κι άλλοι µπέηδες και 2.000 Τουρκαλβανοί. Φτάνουν στην Αράχωβα και ταµπουρώνονται πάνω απ' τον

Αϊ Γιώργη. Στον αυλόγυρο της εκκλησιάς και στα γύρω σπίτια ταµπουρώθηκε η εµπροσθοφυλακή του Καραϊσκάκη

κι ο στρατάρχης στήνει το στρατηγείο του στην εκκλησιά του Αϊ Γιώργη.

Αν και Νοέµβριος, το κρύο ήταν αβάσταχτο, όπως και τα βόλια των Ελλήνων. Μην αντέχοντας λοιπόν περισσότερο

σύρθηκαν ταπεινωµένοι οι Τουρκαλβανοί εκλιπαρώντας ανακωχή. Τα λόγια τους, όπως τα διέσωσε o Χρ.

Περραιβός, είναι πρωτόγνωρη ταπείνωση για τους περήφανους µπέηδες και ξεκάθαρη οµολογία, πως ο Θεός

προστάτευε τους Έλληνες:

«Ηµείς εκινήσαµεν µε σκοπόν να σας χαλάσωµεν, ο Θεός όµως δεν ήθελε. ∆ια τον κακόν µας, λοιπόν, σκοπόν
αρκετά µας επαίδευσε και µας εντρόπιασε...»

Οι όροι όµως της παράδοσης, που πρότειναν οι Έλληνες, ήταν βαρείς. Στις 22-11-1826 ο Μουστάµπεης

τραυµατίζεται και την επόµενη ηµέρα πεθαίνει. Ο Κατεβατός και τα βόλια δεν αφήνουν περιθώρια αναµονής και

ενίσχυση δεν µπορεί να πλησιάσει. Έτσι, οι Τουρκαλβανοί επιχειρούν έξοδο προς τον Παρνασσό, αλλά ο

στρατάρχης Καραϊσκάκης είχε διακόψει κάθε δυνατότητα διαφυγής.

Στο πεδίο τrς µάχης γίνεται πάλη σώµα προς σώµα και άγρια καταδίωξη στις απόκρηµνες πλαγιές του Παρνασσού

µέσα στο χιόνι και στο «καταργιακό».

Την επόµενη ηµέρα (25 Νοεµβρίου) 300 τούρκικα κεφάλια στήθηκαν τρόπαιο της νίκης στη θέση Πλόβαρµα, στα

Πλατάνεια. Η συνήθεια αυτή, που ήταν τουρκική, υιοθετήθηκε απ΄ τον Καραϊσκάκη για να αναπτερώσει το
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πεσµένο ηθικό των Ελλήνων. Το δηµοτικό µας τραγούδι σώζει τη βροντερή φωνή του πολέµαρχου Καραϊσκάκη:

«Που' στε µπρε Ρουµελώτες µου, παιδιά µ' αντρειωµένα
Γυµνώστε τ' αλαφρά σπαθιά και ρίξτε τα ντουφέκια,

βάλτε τους Τούρκους στα µπροστά και κόψτε και σκοτώστε»

 

 

Ο Υπέρτατος Στρατηλάτης και ο Γεώργιος Καραϊσκάκης

 

Στη νίκη όµως αυτή, που κατά την εκτίµηση του Γ. Καραϊσκάκη «είναι η σηµαντικοτέρα της Ελλάδος»,

εκείνος που οδηγούσε ως υπέρτατος στρατηλάτης ήταν ο Τροπαιοφόρος Γεώργιος. Οι πολεµιστές βίωσαν τη

σωτηριώδη επέµβαση του Αγίου. Το θαύµα εκείνο έµεινε για πάντα ζωντανό στα χείλη και στην καρδιά των

Αραχωβιτών.

«Τότε, λοιπόν, πολλοί απ' τους Έλληνες πολεµιστές είχανε να λένε πως µέσα σ' αυτή τη χιονούρα και της µάχης τη

χλαπαταγή βλέπανε µέσα σ' ένα σύγνεφο από αντάρα κάποιο καβαλάρη να κυνηγάει κι αυτός τον εχθρό και να

παρακινάει µε νοήµατα τους Έλληνες να τον ακολουθήσουν. Ήταν ένα πανώριο χρυσοφορεµένο παλικάρι µ'

αργυρό κοντάρι πάνω σ' άσπρο οµορφοσελωµένο άτι µ' ασηµένια χάµουρα. Όσοι τον είδανε, όλοι τους τον

γνώρισαν, πως ήταν ο Αϊ Γιώργης».

Και δεν είναι οι Έλληνες, µόνο, που είδαν τον Άγιο Γεώργιο, µα και οι Τουρκαλβανοί. Στις 22 Νοεµβρίου τη

νύχτα, οι Τούρκοι είδαν ένα καβαλλάρη πάνω σ' άσπρο άλογο να τρέχει µέσα στο στρατόπεδο τους κι

άρχισαν τους πυροβολισµούς. Οι Έλληνες που αναρωτήθηκαν για τους πυροβολισµούς εκείνους, νόµισαν τότε,

πως ήταν κάποιο στρατήγηµα των Τούρκων. Όµως, ένας Τούρκος αιχµάλωτος µετά τη µάχη τους αποκάλυψε το

θαύµα εκείνο.

Και ήταν τόσο βαριά η ξαφνική χιονούρα και ο Κατεβατός, ώστε όλα τα γράµµατα απ' το στρατόπεδο προς τη

∆ιοίκηση, έλεγαν, πως ήταν φανερό σηµάδι του Θεού η κακοκαιρία εκείνη. Την ίδια πίστη εξέφραζε και ο Σπυρίδων

Τρικούπης στον επινίκιο λόγο του.

Πραγµατικά, η βοήθεια του Υψίστου ήταν φανερή προς τους αδικηµένους Έλληνες, που η φωνή της απελπισίας

τους έφτασε ως τον ουρανό: «Πότε ήλθαµε εις τον τόπον σας να σας βλάψωµεν; Ηµείς δεν ζητούµεν άλλο τι

σήµερον παρά την ελευθερία µας, την οποίαν ο Θεός χάρισε εις κάθε άνθρωπον να την χαίρεται εν όσω ζει». Έτσι
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µίλησαν οι Έλληνες. Για τούτο η ∆ικαιοσύνη του Υψίστου και η Χάρη του Αγίου ενήργησαν τόσο φανερά. Ο

Τροπαιοφόρος Γεώργιος αναδείχτηκε για µια ακόµη φορά υπέρµαχος και υπερασπιστής των αδικουµένων. Στο

τέλος της επινίκιας δοξολογίας στις 28 Νοεµβρίου στην τότε πρωτεύουσα Αίγινα, ο Σπ.Τρικούπης προσκάλεσε το

λαό και έψαλαν τρεις φορές το «Τίς Θεός µέγας».

«Οι αθλήσαντες και στεφανωθέντες εις Αράχωβαν εφάνησαν όργανα των µεγάλων του Ουρανού βουλών, ας

δώσωµεν δόξαν και µεγαλωσύνην εις τον Ουράνιον Πατέρα».Είναι τα λόγια του Σπυρίδωνος Τρικούπη απ' τον

επινίκιο λόγο του και είναι αληθινή οµολογία του θαύµατος.

Αλλά και ο στρατάρχης Γ. Καραϊσκάκης αρχίζει την αναφορά του µε την ίδια οµολογία: «∆ια της δυνάµεως και
βοηθείας του Υψίστου Θεού πέµποµεν τας χαροπάς αγγελίας περί της λαµπράς νίκης εις Ράχωβαν».

Ο Τροπαιοφόρος Γεώργιος απάντησε εδώ στην Αράχωβα την Εθνεγερσία κι ορµήνεψε τον Καραϊσκάκη: «πως από

δω να διαφεντέψει µε το σπαθί τα πεπρωµένα της Φυλής»

Καθώς διηγούνται οι γέροντες της Αράχωβας, «ο καπετάν Καραϊσκάκης ανταριαζότανε, µήπως χάνανε τον αγώνα,

γι' αυτό διέταξε να προσευχηθούµε όλοι στον Αϊ Γιώργη». Την άλλη µέρα µετά τη µάχη, σαν πήγε αρκετό δρόµο

προς τη Μονή της Αγίας Ιερουσαλήµ και διαπίστωσε µόνος του, πόση ήταν η φθορά των Τούρκων, γύρισε στην

Αράχωβα και δακρυσµένος προσευχήθηκε στην εκκλησιά του Αϊ Γιώργη, ευχαριστώντας το Θεό και

τον Άγιο.

Πόσες, αλήθεια, προσευχές δεν θα είχε απευθύνει στον Άγιο ο στρατάρχης µε το αδύνατο σώµα, το µαυριδερό

πρόσωπο και τα βαθουλωµένα µάτια, που αστραποβολούσαν πάθος και ενεργητικότητα; Συνδεδεµένος µε τον Άγιο

Γεώργιο, καθώς έφερε το όνοµά του, αξιώθηκε να κάµει στρατηγείο του την εκκλησιά του Τροπαιοφόρου σε κείνη

τη σηµαδιακή ώρα του Αγώνα.

Ο Ανδρέας Καρκαβίτσας έσωσε µια αυθεντική µαρτυρία για εκείνες τις ηρωικές ηµέρες, γύρω απ' την εκκλησιά του

Αϊ Γιώργη. ∆υο κουβέντες του Καραϊσκάκη, που έσωσε η παράδοση, φανερώνουν µια απλή ηρωική ψυχή, γεµάτη

αυτοθυσία. «Οι οπλαρχηγοί, που έφτασαν εις την Αράχωβαν (δια Πορέσης, Πέντε Ορίων, Αγίας Ευθυµίας,

Σαλώνων, Καστρίου), εύρον τον Καραϊσκάκην καθήµενον πλησίον µεγάλης πυράς έξω, όπισθεν του ιερού βήµατος

της εκκλησίας του Αγίου Γεωργίου. Όταν έφτασαν οι οπλαρχηγοί της ∆ωρίδος, ηγέρθη και περιπτυχθείς τους

εφίλησεν αδερφικώς:

- Έ, τους έχοµεν καλά, είπε, να πιάσετε τα ταµπούρια, καπεταναραίοι, και υποµονή, ντε: "όποιος αγαπάει την
πατρίδα θα υποφέρει". Αξιοθαύµαστο το "µέσα πλούτος" του ήρωα µε το ασθενικό κορµί!

Μια σύντοµη παρένθεση για την προσωπικότητά του είναι η ουσιαστικότερη κατάθεση ευγνωµοσύνης.

Βαθιά ευλαβική η ψυχή του, έσπειρε µε προσευχές την πορεία του προς την Αράχωβα. Περνώντας απ' τα

Μοναστήρια των Βοιωτών Αγίων, του Οσίου Σεραφήµ του ∆οµβοϊτου και του Οσίου Λουκά, µαζί µε την

οργάνωση της άµυνάς τους αντλούσε και ο ίδιος δύναµη, επικαλούµενος µε θερµή ψυχή τη βοήθειά τους.

Στις συχνές αρρώστιες του κατέφευγε στη Χάρη της Προυσιώτισσας. Σε αυτό το Μοναστήρι ακούστηκαν δυο

κουβέντες του Καραϊσκάκη, που φανερώνουν την ψυχή του. Ήταν στα 1823. Ύστερα απ' τη µάχη στο

Κεφαλόβρυσο φέρνουν νεκρό τον ήρωα Μάρκο Μπότσαρη στο Μοναστήρι. Ο Καραϊσκάκης, που ήταν άρρωστος

στο Μοναστήρι, σηκώθηκε απ' το κρεβάτι του και ασπάστηκε το νεκρό µε τούτα τα λόγια.:

-«Άµποτε, Μάρκο ήρωά µου, να πάω κι εγώ από τέτοιο θάνατο». Και ύστερα συµπλήρωσε µπρος στο νεκρό ήρωα:
-«Ο Μάρκος ήτανε τρανός. Είχε µυαλό όσο κανείς άλλος. Καρδιά λιονταριού και γνώµη δίκηα σαν του Χριστού.
Ούτε το δάχτυλό του δε φτάνουµε εµείς».

Τα λόγια περισσεύουν για τέτοιες ψυχές. Και όντως ο θάνατος του Καραϊσκάκη ήταν όπως τον ευχήθηκε. Άνθος

αυτοθυσίας για την πατρίδα η ψυχή του, άνθησε την ηµέρα της γιορτής του Αγίου Γεωργίου, 23 Απριλίου 1827 (4

η ώρα ξηµερώνοντας).

Είναι να θαυµάζει κανείς, πόσο τέλεια συντέθηκαν στην άδολη ψυχή του πολέµαρχου το άγριο και το ήµερο, το

τραχύ και το µαλακό. Φιλόδοξος, ηγετικός, αφιλοκερδής, οξύθυµος και παράλληλα αγαθός και µεγαλόκαρδος,

αθυρόστοµος, αλλά και πικρός υβριστής των ανάνδρων, ταπεινόφρων, που άκουγε προσεκτικά τη γνώµη των

άλλων, αλλά και ηγέτης, που θαυµάστηκε κι από τους αντιπάλους του. Παράτολµος, στρατηγικός, ακούραστος, αν

και διαρκώς άρρωστος.
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Είναι ζήτηµα αν τιµήθηκε τόσο πολύ ήρωας σ' άλλο τόπο, όσο ο Καραϊσκάκης στην Αράχωβα. "Γέροντα" τον

αποκάλεσαν οι Αραχωβίτες εκφράζοντας έτσι τον σεβασµό τους και την αγάπη τους. Τίτλος, που είναι µονολεκτική

δικαίωση της ιστορίας, η οποία κατέταξε τον Καραϊσκάκη: "στους διαλεχτούς της άρνησης και ακριβογιούς της

πίστης"

Και µετά τη µάχη οι Αραχωβίτισσες έστελναν τα παιδιά τους να φιλήσουν το χέρι του Καραϊσκάκη, όπως διηγούνται

οι αιωνόβιοι Αραχωβίτες. Ζωντανή κρατήθηκε στην Αραχωβίτικη ψυχή η ιστορία µαζί µε τη βεβαιότητα για το

θαύµα, βεβαιότητα, που αντλείται από τη ζωντανή πίστη. Αυτή η πίστη γέννησε πολλά τραγούδια, όπως το

ιστορικό τραγούδι της µάχης, σκιαγραφία αληθινή της Αραχωβίτικης ψυχής. Στο τραγούδι αυτό ο Άγιος Γεώργιος,

στρατηγός υπέρτατος, προστάζει και υπόσχεται:

Βγάτε να τους µποδίσετε, ίσως και το ταχιά ταχύ να πέσει και το χιόνι,τότες θα ξεπαγιάσουνε, θα
ξεραθούνε όλοι.

Μ' αυτή τη βεβαιότητα για το θαύµα πορεύεται στην ιστορία της η Αράχωβα. Μόνο µέσα απ' αυτή την ξεκάθαρη

θεώρηση των γεγονότων του Νοεµβρίου του 1826 εξηγείται ο τρόπος, που κάθε χρόνο γιορτάζει η Αράχωβα τον

πολιούχο της Άγιο Γεώργιο. Η ανοιξιάτικη εθνικοθρησκευτική γιορτή του Αγίου Γεωργίου, το Πανηγυράκι,

αποδείχνει ακλόνητη την πίστη στο θαύµα.

 

 

Το κανόνι

 

Ο Γεώργιος Καραϊσκάκης, εκφράζοντας ευλαβικά τις ευχαριστίες του στον Άγιο Γεώργιο, του αφιέρωσε ένα

κανόνι από τα λάφυρα της µάχης. Έτσι έµεινε και το έθιµο των κανονιοβολισµών στο τριήµερο Πανηγυράκι

προς τιµήν του Τροπαιοφόρου.

Όταν αργότερα τούτο το κανόνι πάλιωσε, ο Ελληνικός στρατός δώρισε ένα άλλο κανόνι στο «στρατιώτη του

Χριστού». Τούτο το κανόνι έµελλε να συνδεθεί µε ένα ακόµη θαύµα του Αγίου στα χρόνια της Ιταλικής κατοχής.

Το κανόνι που βλέπουµε σήµερα µπροστά στο µνηµείο του Καραϊσκάκη, στην αυλή της εκκλησίας, µέχρι την

κατοχή βρισκόταν στο πυροβολείο, από εκεί ψηλά, απ' το πεδίο της µάχης, το Μουστάµπεϊ και κάθε χρόνο στο

Πανηγυράκι «βροντούσε» προς τιµήν του Αϊ Γιώργη.

Όµως οι Ιταλοί κατακτητές ένοιωθαν ανασφάλεια έχοντας ένα κανόνι πάνω απ' το κεφάλι τους. Αποφάσισαν,

λοιπόν, να το µεταφέρουν στο φρουραρχείο τους, στη δυτική πλευρά της Αράχωβας, το ζεύουν στα µουλάρια και

αρχίζουν να το κατεβάζουν. Όταν όµως έφτασαν έξω απ' την εκκλησία, τα ζώα δεν έκαναν ούτε ένα βήµα και όπως

«µολογάνε» οι Αραχωβίτες «τα ζά έσκασαν», έπεσαν κάτω ακίνητα και µην έχοντας τι άλλο να κάνουν αποφάσισαν
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να το καταστρέψουν. Έτσι κατάφεραν να σπάσουν ένα µικρό κοµµάτι µπροστά στην κάνη. Πρόσφατα το θραύσµα

συγκολλήθηκε να µη χαθεί. Πραγµατικά, η λογική αδυνατεί να εξηγήσει το γιατί στάθηκε αδύνατο να µεταφερθεί

πέρα απ' το χώρο της εκκλησίας το µικρό κανόνι, αν και µεταφέρθηκε χωρίς προβλήµατα µέχρι το σηµείο εκείνο.

Το µνηµείο

Σήµερα, όποιος βρεθεί στον Αϊ Γιώργη, µπορεί να θυµηθεί την ένδοξη εκείνη µάχη. Στον περίβολο της εκκλησίας

θα δει το µνηµείο του Καραϊσκάκη και το µικρό κανόνι µπροστά του, µε τη χάλκινη εικόνα του ήρωα να φέρει την

επιγραφή:

Στρατηγείον Καραϊσκάκη
1826 Νοεµβρίου 24.

«Ο Στρατηγός της Ρούµελης εδώ από τη θέση αυτή τα πεπρωµένα της Φυλής διαφέντεψε µε το σπαθί
του».

Είναι η ζωντανή απόδειξη του θαύµατος του Αγίου Γεωργίου, ένα θαύµα, που ο καθένας µπορεί να ψηλαφίσει.

 

Προς την Αράχωβα

 

Η στρατιωτική ιδιοφυΐα του είχε προδιαγράψει το καλύτερο δυνατό για την περίσταση σχέδιο. Ίσως ένας άλλος

στη θέση του, µόλις έπαιρνε την είδηση πως ο εχθρός θα τράβαγε την άλλη µέρα για την Αράχοβα, να ξεκινούσε

αµέσως µ' όλο το στρατό του να πιάσει τα στενά για να την προστατέψει. Εκείνος, αντίθετα, έστελνε µια µικρή

µονάχα δύναµη και παράγγελνε στους άλλους καπεταναίους να κυκλώσουν την Αράχοβα δυτικά κι ανατολικά. Ό

ίδιος θα' παιρνε από πίσω τον τούρκικο στρατό που θα πέρναγε από το Ζεµενό.

∆ε γύρευε δηλαδή να προστατέψει την Αράχοβα, παρά να κλείσει µέσα και γύρω από αυτή τους εχθρούς και να

τους εξοντώσει. Και, καθώς θα δούµε, οι δυο πιο ξακουστοί στρατηγοί του Κιουταχή, ο Κεχαγιάµπεης κι ο

Μουστάµπεης, οδηγώντας το πιο διαλεχτό ασκέρι της τούρκικης στρατιάς, θα πέσουν στην παγίδα που τους

έστησε.

Έπειτα από τούτη τη γλήγορη πορεία ο Καραϊσκάκης λογάριαζε να ξεκουράσει κάπως το στρατό του στο ∆ίστοµο,

ώσπου να µάθει τις κινήσεις του Κεχαγιάµπεη και του Μουστάµπεη που είχαν σµίξει πια τ' ασκέρια τους και

δρούσαν ενωµένα. Το ίδιο κείνο βράδυ ο Καραϊσκάκης βρισκόταν σιµά στην παραστιά ενός µισογκρεµισµένου

σπιτιού. του φέρανε το µερδικό του από το κοκορέτσι που είχανε ψήσει τα παλικάρια κι άρχισε να το τρώει

έχοντας για ψωµί µια λειψοκουλούρα φτιαγµένη από κριθαρένιο ακοσκίνιστο αλεύρι.

∆ίπλα του καθόταν ή περίφηµη Τουρκοπούλα Μαριώ, που ο Καραϊσκάκης την έσωσε σαν ήταν στο Μοριά, την

πήρε κοντά του, της φόρεσε αντρικά ρούχα, της έδωσε τ' όνοµα Ζαφείρης κι από τότε, αρµατωµένη, στεκόταν ο

πιο πιστός του φύλακας. Έξω στην αυλή βρίσκονταν ξαπλωµένα ως δέκα παλικάρια κι άκουγαν ένα λεβεντονιό που

έπαιζε το λιογκάρι του και σύγκαιρα τραγουδούσε. Κείνη την ώρα φτάνει κάποιος αγωνιστής και λέει στον αρχηγό

πώς στα καραούλια µας παρουσιάστηκε ένας νιός καλόγερος και γύρευε να τον δει για κάτι το σπουδαίο.

Είπε να τον φέρουν. Ερχόταν από το µοναστήρι Ιερουσαλήµ που βρίσκεται στη ∆αύλεια του Παρνασσού.

- Μ' έστειλε, λέει στον Καραϊσκάκη, ο ηγούµενος να σου πω πώς ο Κεχαγιάµπεης κι ο Μουστάµπεης, µε δυόµισι ως

τρεις χιλιάδες ασκέρι, βρίσκονται στο µοναστήρι µας και στα γύρω µέρη. Λογαριάζουν να διαβούν αύριο από την

Αράχοβα και να τραβήξουν στα Σάλωνα, να χτυπήσουν τους δικούς µας που πολιορκούνε τους Τούρκους στο

κάστρο.

- πως, ορέ, τα' µαθε αυτά ο ηγούµενος; ρωτάει ο Καραϊσκάκης.

- Ένας από τους υποταχτικούς µας που ξέρει τα τούρκικα, υπηρετώντας τους µπέηδες που φάγανε στο µοναστήρι,

άκουσε τον Μουστάµπεη να ξηγάει το σχέδιο στον Κεχαγιάµπεη.

- Και ποίο είν' αυτό;

-Πως πεντακόσιοι Αρβανίτες θα σηκωθούν αξηµέρωτα και θα τραβήξουν από τον Παρνασσό για τη Ράχοβα. Το

αποδέλοιπο ασκέρι του θα περάσει από το Ζεµενό. Aν στο στενό βρουν αντίσταση, οι άλλοι που θά' χουν φτάσει

πρωτύτερα στην Αράχοβα θα χτυπήσουν πισώπλατα τους Έλληνες.

- Ξέρουν πώς είµαστε εµείς εδώ;

- Oχι, θαρρούνε πώς βρισκόσαστε ακόµα στη Ντοµπραίνα.
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- Γύρνα δίχως να χασοµερήσεις και πες στον ηγούµενο πώς του χρωστάω µεγάλη χάρη για το µαντάτο που µoύ'

στειλε.

Ο Καραϊσκάκης πετιέται πάνω είχε ξυπνήσει µέσα του ο πολεµάρχης. άστραψε στο νου του ευθύς το σχέδιο, που

θα οδηγούσε σε µια από τις πιο λαµπρές νίκες του Εικοσιένα. Παραγγέλνει ναρθούν δίχως την παραµικρή άργητα

να τον βρουν ο Γαρδικιώτης Γρίβας, ο Γιώργης Βάγιας κι ο Χατζηπέτρος.

- Εσείς οι δύο, λέει στον Γαρδικιώτη και Βάγια, θα ξεκινήσετε αµέσως για την Αράχοβα, µε πεντακόσια παλικάρια.

Σα θα φτάσετε σ' αυτή θα ταµπουρωθείτε στην εκκλησία και στα πιο γερά σπίτια, για να χτυπήσετε τους Τούρκους

που θα κατεβαίνουν από τον Παρνασσό να µπούνε στο χωριό. Εσύ, Χατζηπέτρο, θα φύγεις λίγο πριν ξηµερώσει και

θα διαβείς από τα βουνά ανάµεσα ∆ίστοµο κι 'Αράχοβα. Φτάνοντας αντίκρυ απ' αυτή θα σταθείς για να συντρέξεις

τον Γαρδικιώτη και τον Βάγια. Τ' αποδέλοιπα είναι δικά µου.

Έπειτα φώναξε όλους τους καπεταναίους και τους πρόσταξε να παραγγείλουν στα παλικάρια τους να φτιάξουν

ψωµί, γιατί µόλις θα πρόβελνε ο ήλιος θα ξεκινούσαν. Σύγκαιρα κάλεσε τον γραµµατικό του Αινιάνα και του

υπαγόρεψε γράµµατα, τόσο στους καπεταναίους που πολιορκούσαν τα Σάλωνα όσο και σ' εκείνους που βρίσκονταν

στα γύρω µέρη, να τρέξουν στην Αράχοβα.

Ώσπoυ να δώσει ο Καραϊσκάκης τις διαταγές, να υπαγορέψει τα γράµµατα και να τα στείλει, είχε περάσει το

µεγαλύτερο µέρος της νύχτας. Τότε πια κουκουλώθηκε µε την κάπα του και ξάπλωσε για να ξεκουράσει κάπως τ'

άρρωστο κορµί του. Σε λίγο σηκώθηκε και βγήκε έξω να δει τι καιρό κάνει. άστραφταν όλα τ' αστέρια στον

ουρανό. Τα πάντα προµηνούσαν πώς ή µέρα που ερχόταν θά' ταν µία από τις πιο λαµπρές εκείνου του

φθινοπώρου.

- Ξυπνήστε τ' ασκέρι, πρόσταξε, για να ετοιµαστεί να ξεκινήσουµε.

 

Η Νίκη

Ο Γαρδικιώτης κι ο Βάγιας φτάσανε στην Αράχοβα πριν ακόµα να ξηµερώσει κι έπιασαν την εκκλησιά και τα πιο

γερά σπίτια. Μόλις όµως πρόβαλε η µέρα, 19 του Νοέµβρη, φάνηκαν οι Αρβανίτες του Μουστάµπεη να ροβολούν

από τον Παρνασσό να µπούνε στην Αράχοβα. Σε λίγο ξεχώρισε κι ο νταϊφάς του Χατζηπέτρου να κατηφορίζει από

την αντικρινή πλαγιά του Παρνασσού. Οι Αρβανίτες µόλις είδαν πώς το χωριό βρισκόταν πιασµένο από τους δικούς

µας ρίχτηκαν να τους ξεπατώσουν. Οι Έλληνες τους αντιβγήκαν θαρρετά κι άρχισε πεισµατικός πόλεµος κι από τα

δυο τα µέρη. Ο Χατζηπέτρος πιάνει κάποιο ψήλωµα σιµά στην Αράχοβα, µα λίγη ήταν ή βοήθεια που µπόραγε να

δώσει στους κλεισµένους. Και να, αρχίζει να φτάνει από το Ζεµενότο τούρκικο ασκέρι του Κεχαγιάµπεη. Καθώς

έρχονταν µπουλούκια µπουλούκια, ρίχνονταν στη µάχη κι αυτοί ν' αποτελειώσουν τους ταµπουρωµένους στα

σπίτια.

Στην κρίσιµη τούτη ώρα ο Καραϊσκάκης µ' οχτακόσια παλικάρια περνά το Ζεµενό, κυνηγώντας τους πιο

βραδυπορεµένους Τούρκους. Όταν σίµωσε στέλνει σηµαντική δύναµη αγωνιστών δεξιά από το χωριό. Έτσι, σε

λίγο, οι εχθροί χτυπιόνταν από τέσσερα µέρη από κείνους που είχαν ταµπουρωθεί στο χωριό, από τον Καραϊσκάκη

ανατολικά, από το σώµα που έταξε προς τα δυτικά κι από τον Χατζηπέτρο.

Τούρκοι κι Αρβανίτες τα χάνουν και γυρεύουν να σωθούν µε τη φυγή, ροβολώντας κατά τους ∆ελφούς. Μα καθώς

κάνουν να βγουν από την Αράχοβα βρίσκουν το στενό πιασµένο από τον ∆υοβουνιώτη, τον Νάκο Πανουργιά και

τον Γιαννάκη Πανοµάρα, που µόλις πήραν το γράµµα του Καραϊσκάκη ξεκίνησαν από τα Σάλωνα και φτάνανε στην

Αράχοβα. Πισωδροµάνε προς το µόνο µέρος όπου τους απόµενε ακόµα ανοιχτό στ' αλώνια πάνω από το χωριό.

Τρέχουν οι δικοί µας, τους κυκλώνουν και σηκώνουν ταµπούρια. Οι εχθροί είχαν πια µαντρωθεί.

Ο πόλεµος κράτησε πεισµατικός όλη την άλλη µέρα. Οι τούρκοι βάλανε ολόγυρα τα µουλάρια και τα σαµάρια τους

κι απελπισµένα πολεµούσαν προστατευµένοι πίσω απ' αυτά. Το ίδιο κείνο βράδυ δυναµώθηκαν οι Έλληνες µε τον

ερχοµό των νταϊφάδων του ∆. Μακρή, του Γ. ∆ράκου, του Κ. Καλύβα, του Τρ. Αποκορίτη και του Γ. Γιολδάση,

Την τρίτη µέρα, 21 του Νοέµβρη, τούρκοι από τη ∆αύλεια κι από άλλα γύρω µέρη, τρέξανε σε βοήθεια των

µπλοκαρισµένων. Όταν φτάσανε - παραπάνω από οχτακόσιοι - ρίχνουν µια µπαταριά στον αέρα να ιδεάσουν τους

δικούς τους. Ξεχύνονται οι κλεισµένοι εχθροί να σπάσουν τον κλοιό. Μα ο Καραϊσκάκης, µε την εφεδρική δύναµη

που είχε κρατήσει κοντά του, κάνει κόντρα γιουρούσι φωνάζοντας:

- που είσαι, Νικηταρά; που είσαι Βάγια; Που είσαι Πανουργιά; που είσαι, Πανοµάρα; Έλληνες, προλάβετε µη µας
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φύγουν οι τούρκοι και ρεζιλευτούµε, ορέ!

Και οι Έλληνες και τους µπλοκαρισµένους κράτησαν στο µέρος που είχαν πρόχειρα περιχαρακωθεί και τους

Τούρκους που ήρθαν σε βοήθεια τους αναγκάζουν, παρατώντας όλα τα ζώα τους και τα εφόδια, να φύγουν

κατατσακισµένοι.

Έπειτα από τούτη την ήττα, οι κλεισµένοι µηνάνε την άλλη µέρα στον Καραϊσκάκη, καθώς µάλιστα ο καιρός

χάλασε κι άρχισε να πέφτει χιονόνερο και δεν είχαν που να προστατευθούν, πως του δίνoυν πεντακόσιες χιλιάδες

γρόσια, φτάνει να τους αφήσει να περάσουν. Η απόκρισή του ήταν να του παραδώσουν όχι µονάχα τ' άρµατα και

τα χρήµατά τους, παρά και τα Σάλωνα και τη Λεβαδιά. τους γύρεψε ακόµα, εγγύηση πως θα κρατήσουν τη

συµφωνία, όµηρους τον Κεχαγιάµπεη και τον Καρεφίλµπεη, αδελφό του Μουστάµπεη,

Οι εχθροί, που λογαριάζονταν, καθώς είπαµε, το καλύτερο ασκέρι που είχε η Τουρκία στη Ρούµελη, αποφασίζουν

να καρτερέψουν µε την ελπίδα να τους στείλει βοήθεια ο Κιουταχής.

Τη νύχτα που ακολούθησε και την άλλη µέρα έπεφτε ασταµάτητα χιονόνερο. Κι αδιάκοπα χειροτέρευε ο καιρός.

Στις 24 του Νοέµβρη άρχισε να ρίχνει χιόνι, που γινόταν όλο και πιο πυκνό. Οι µπλοκαρισµένοι απελπίστηκαν και οι

µπουλουξήδες παρουσιάζονται στον Κεχαγιάµπεη και του λένε:

-Άδικα καρτεράµε µιντάτι. Μπαϊλντίσαµε πια ! Σώθηκε το ζαϊρε και δε µας απόµεινε τίποτις να φάµε. Ψοφήσανε και

τα ζα από την πείνα και το κρύο. Στεκόµαστε µέρα νύχτα στο χιονόνερο µε τα πόδια στα νερά και τη λάσπη ως το

γόνα. Κάψαµε και τα σαµάρια και δεν έχουµε πια µε τι ν' ανάψουµε φωτιά. Μια µέρα να µείνουµε ακόµα εδώ χάµω

και δε θα βρούµε τη δύναµη µήτε να κινηθούµε. Τ' ασκέρι γυρεύει να πάρετε απόφαση γιατί βλέπει πως

χανόµαστε.

Ο Κεχαγιάµπεης τους αποκρίνεται πως καταλαβαίνει σε ποιόν κίνδυνο πέσανε και θα πάει, στο τσαντίρι του

Μουστάµπεη, να τον βρει ν' αποφασίσουν. Μα ο Μουστάµπεης, που είχε λαβωθεί την προηγούµενη µέρα, πήγαινε

από το κακό στο χειρότερο.

Κι ο αδελφός του µηνάει στον Κεχαγιάµπεη:

- Ο Μουστάµπεης είναι του θανατά και να µην τον λογαριάζετε πια ανάµεσα στους ζωντανούς. Πάρετε µόνοι σας

όποια απόφαση θέλετε.

 

Κι όσο γίνονταν αυτά, όλο και πιο πυκνό έπεφτε το χιόνι. Μέσα σε µια µονάχα ώρα ψήλωσε ίσαµε το γόνυ. «Όλη η

ατµόσφαιρα εσκοτίσθη από πυκνότατα και µελανώτατα νέφη», γράφει ο Περραιβός που πήρε µέρος σ' εκείνη τη

µάχη «µετά τούτο άρχισαν να πίπτωσι χιόνια µε σφοδρότατον καί ψυχρότατον βόρειον άνεµον, ο οποίος

περιστρεφόµενος εις τα πλάγια και κοιλάδας του Παρνασσού απετέλει την χιόνα ως το σαβούνα εις τήν

ατµοσφαίραν, κατευθυνοµένη δε εις την επιφάνειαν της γης παρά των ανέµων εσχηµάτιζε τόσους σίφουνας και

λαίλαπας τα φαινόµενα ταύτα ήσαν αλλεπάλληλα και τροµερά, ωστ' εβίαζον έκαστον να ζητή προσωρινόν

καταφύγιον».

Ένας θεριακωµένος Γκέκας συνάζει γύρω του τους πιο εγκαρδιωµένους πατριώτες του και τους λέει πως δεν τους

απόµενε άλλο παρά να κάνουν γιουρούσι κι όσοι σωθούν.

- Και πως, ορέ, ρωτάει κάποιος Αρβανίτης, θα βρούµε το δρόµο µέσα σε τούτο το κακό που γίνεται;

- Θα σας τον δείξω εγώ, είπε ο προδότης Ζελιγιανναίος, πού ήξερε όλα τα µονοπάτια του Παρνασσού.

 

Σε λίγο, θά' ταν ίσαµε δυο από το µεσηµέρι, οι Γκέκηδες, µ' οδηγό τον προδότη, ρίχνονται στα καραούλια µας µε

τα γιαταγάνια στα χέρια. Κόβει τότε το κεφάλι του ζωντανού ακόµα Μουστάµπεη ο αδελφός του για να µην πέσει

στα χέρια των Γκιαούρηδων, το βάζει σ' ένα σακί κι ορµά να γλιτώσει. Κι ο Κεχαγιάµπεης, περιτριγυρισµένος από

τους τζοανταραίους του, κινά µέσα στ' ανεµοσούρι.

 

Σαν είπανε στον Καραϊσκάκη πως οι τούρκοι κάνανε γιουρούσι για να φύγουν, παρατά το γιατάκι του, όπου τον

κράταγε η φθίση που έτρωγε τα πνευµόνια του, και γυρίζοντας σα δαιµονισµένος το χωριό ξεσηκώνει τους

αγωνιστές, όπως οι πιότεροι απ' αυτούς είχανε φύγει από τα ταµπούρια τους και µπήκανε στα σπίτια κάπως να

προστατευτούν από το χαλασµό που γινόταν.

Και σε λίγο αρχίζει µάχη βουβή καθώς ο θάνατος, όπως αχρηστεύθηκαν από το χιόνι τα ντουφέκια και οι πιστόλες.

Μονάχα τα σπαθιά, τα γιαταγάνια και οι πάλες δούλευαν κι από τα δύο µέρη. Οι Έλληνες κόβουνε στη µέση την

τούρκικη φάλαγγα πού είχε ξεχυθεί κι αρχίζει το µακελειό. Ξέχωρα ωσάν µανιασµένοι σκότωναν τούς Αρβανίτες
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όσοι από τούς δικούς µας ήταν από τη φρουρά του Μεσολογγίου, µια και είχανε τώρα µπροστά τους ίδιους

εκείνους εχθρούς πού ξολόθρεψαν στην έξοδο τόσους δικούς µας στη χωσιά πού τους στήσανε όταν τράβαγαν για

το µοναστήρι του Αϊ Συµιού.

Από τις δύο χιλιάδες που έφταναν οι εχθροί ίσαµε τρακόσοι µονάχα σώθηκαν, «αλλά και αυτοί

κατέστησαν άχρηστοι σχεδόν εις πόλεµον, διότι έπαθον χείρας τε και πόδας από τους πάγους». Πολλοί θάφτηκαν

τη νύχτα από τα χιόνια κι όταν ή άνοιξη ήρθε και λιώσανε τους βρήκανε αγκαλιασµένους, καθώς γύρευαν κάπως να

ζεσταθούν, κάτω από το λευκό σάβανο που τους σκέπασε.

Η «Γενική Εφηµερίδα της Ελλάδος», αναγγέλλοντας θριαµβευτικά τη νίκη, έγραφε: «Πληροφορούµεθα παρά

των µοναχών του κατά τον Παρνασσόν µοναστηρίου Ιερουσαλήµ [...] ότι αυτοί οι ίδιοι εχθροί, εις το µοναστήριον

διασωθέντες, οµολογούν εν συνειδήσει ότι το κατά την Ράχοβαν πάθος των ήτo αληθώς κατά θείαν βούλησιν, και

ρητώς παραδειγµατίζουν οι ίδιοι την δυστυχίαν των Γάλλων µετά την εις Μόσχαν αναχώρησιν, αν πρέπει τις να

παραβάλλη τα µικρά προς τα µεγάλα». Και πρόσθετε πως από την Αράχοβα ως το µοναστήρι, τέσσερεις ώρες

δρόµος, «κείτονται σωρηδόν τα εχθρικά πτώµατα».

Ανάµεσα στα κεφάλια των σκοτωµένων που έφεραν οι αγωνιστές στον Καραϊσκάκη ήταν και των δύο Τούρκων

αρχηγών του Κεχαγιάµπεη και του Μουστάµπεη.

Μα κουβάλησαν ακόµα τα παλικάρια κι ένα Ρωµιό που πιάσανε ανάµεσα στους Τούρκους τον Τάτση Μαγγίνα.

«Αυτός απήρχετο πολιτικός άρχων», γράφει ο Σπηλιάδης, «διορισθείς εις τας επαρχίας της ∆υτικής Ελλάδος υπό

του Κιουταχή, συνοδευµένος, µε τον Μουστάµπεη και τα ύπ' αυτόν στρατεύµατα, ν' αγρυπνεί και συµβουλεύει

τους υποτεταγµένους, να µένωσι πιστοί ραγιάδες του Σουλτάνου και να καταπείσει όσους τυχόν ήθελαν

αποστατήσει να προσκυνήσουν». Ο "καλός" αυτός πατριώτης, όργανο του Μαυροκορδάτου, ήταν ένας

απ' όσους µε φανατισµό γύρεψαν και πέτυχαν να κηρυχθεί προδότης ο Καραϊσκάκης. Όταν είδε να του

τον φέρνουν µπροστά του, πετάχτηκε πάνω:

 

- Hθελες εσύ, πουληµένο τοµάρι στον Κιουτάγια, να µε βγάλεις εµένα προδότη. Σε κρατώ τώρα και σε κάνω ό,τι

θέλω. Μα όχι, χαµένο κορµί, δε θα λερώσω τα χέρια µου παίρνοντας τη ζωή σου.

Και δίνοντάς του µια σπρωξιά του λέει:

- Θα σε στείλω στην Κυβέρνηση κι αυτή ας σε τιµωρήσει όπως σου αξίζει.

Και πραγµατικά η κυβέρνηση τον τιµώρησε, τον έστειλε πληρεξούσιο στην Εθνική Συνέλευση της

Τροιζήνας κι αργότερα ο Όθωνας τον έκανε υπουργό.

 

Ο αντίχτυπος της νίκης

Η νίκη της Αράχοβας γιορτάστηκε όµοια µ' εκείνη στα ∆ερβενάκια, καθώς κι αυτή ήρθε ν' αναφτερώσει τις ελπίδες

των Ελλήνων σε µια από τις πιο κρίσιµες ώρες της επανάστασης. «Aς πανηγυρίσει λοιπόν το έθνος την λαµπρότατη

αυτήν νίκη», γράφανε στην αναφορά που στείλανε οι νικητές στην κυβέρνηση από την Αράχοβα στις 26 του

Νοέµβρη. ∆εν την υπόγραφε µονάχα ο Καραϊσκάκης παρά κι άλλοι ενενήντα τέσσερις µεγάλοι και µικροί

καπεταναίοι, όπως ο µεγαλόψυγος αρχηγός θέλησε όλοι να συµµερισθούν τη δόξα. Ο Παπαρηγόπουλος γράφει:

«Οπωσδήποτε δίκαιον είχεν ο Καραϊσκάκης ονοµάζων την νίκην ταύτην λαµπροτάτην και υπέγραψαν µεν εν τι

εκθέσει εκείνη, παρεκτός αυτού, 94 έτι οπλαρχηγοί, άλλ' εννοείται ότι το κατόρθωµα ωφείλετο κυρίως εις την

στρατηγική περίνοιαν, εις την σύνεσιν και την δραστηριότητα ενός και µόνου ανδρός».

 

Πηγές:

* "Ο Αφέντης Αϊ Γιώργης της Αράχωβας και το Πανηγυράκι" -της Καλής Γ. Λούσκου και Ευάγγελου Ν. Νικολιδάκη.

* ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ '21-∆.ΦΩΤΙΑ∆ΗΣ

 

Πηγή: Αντιαιρετικόν Εγκόλπιον
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